

农民工

周刊

责任编辑：程莉莉
新闻热线：(010)84151095
E-mail:grbnmg2k@163.com

从新疆到河南，一列绿皮车载满不同寻常的疲惫与欢喜，行驶在61个小时的回乡路上

采棉归来：一趟苦乐交织的旅程

本报记者 蒋菡文/图

12月5日18时30分，一辆绿皮车从新疆阿克苏开出，将于61个小时后抵达河南郑州。这是K4130次棉农专列，专门运送赴疆采棉的人们回家。

当天深夜，《工人日报》记者从库车站登上这趟车，记录采棉工们的漫漫返乡路，在这18节车厢里，盛满2800多名采棉工两个多月埋头摘棉花的疲惫，以及揣着辛苦挣来的那一叠叠现金返乡的欢喜。

不寻常的疲惫换来不寻常的欢喜，车厢里苦乐交织。那由60天、70天亦或80天组合起来的一段段人生，就好像在新疆大地上曾经绽放的一朵朵棉花，每一朵都开得寻常，但也美得动人。

数据显示，2017年新疆棉花总产量456.6万吨，占全国棉花总产量76.5%。

你我身上或薄或厚或朴素或华丽的一件件衣裳背后，有这成千上万辛苦劳作的采棉工。中国成为世界上最大的纺织品服装生产和出口国的背后，也有看似微不足道却又举足轻重的他们。

一路小跑

12月5日21时45分，新疆库车站外的广场上，一群群裹着头巾、背着硕大蛇皮袋的人相互招呼着一路小跑奔向进站口。

“采棉工从这边走，采棉工从这边走！”工作人员大声招呼着这群特殊的乘客。

这些扛着大包小包的人转而奔向“棉农通道”。

距离专列抵达还有1个多小时，可好多采棉工都步履匆匆。

“早点进站，心里更踏实。”58岁的张大妈操着浓重的河南口音说，“已经出来74天啦！”

“您背那么大个包，是被褥？”《工人日报》记者快步跟上她，问道。

“是给家里人带的新疆特产，大枣、核桃，还有棉花，回去可以做床被子。”行囊沉重，但她表情欢快。

22时，站内广播通知乘坐K4130次列车的乘客可以进站了。刚过完安检进入候车厅的张大妈立刻和同伴们一起加入了检票进站的队伍。

“车还没来，大家先排好队，有问题来找我！”7号站台上，库车站书记孙军对采棉工们招呼道。

“这辆专列共有乘客2800多人，在库车上车的就有1200多人，而停车时间只有7分钟。”他说，“老乡们很少出远门，比较容易紧张，又带那么多行李，特别怕赶不上车。早点在站台上等着，就不会那么慌张了。”

在这个三等小站，每年采棉工返乡时，客流量不亚于春运，站上的“备战等级”也不亚于春运。

23时05分，车进站了。采棉工们依序上车。回家的路近了。

沉甸甸的欢喜

0时01分，K4130次驶入轮台站。大批采棉工扛着大包小包从候车大厅蜂拥而来。

紧张的气氛瞬间弥漫。

“别急别急，都能上，都能上！”工作人员举着高音喇叭大声维持秩序。

夜已深。刚上车的采棉工们奋力地提着行李挪到自己的座位，奋力地把大包搬上行李架，又在座位下面腾出位置把几个小包安置好。那些没买到坐票的人还要奋力地在过道或是两排座位中间为自己挤出一块安身之地。

但整个车厢里，刚刚上车不久的人们脸上洋溢着发自心底的喜气。那是在两个月艰苦劳作后，怀揣着少则六七千、多则一两万元现金返乡的欢喜。

这些朴实的农民，大多“不认卡，就认现金”，所以最后老板结算工钱都是给的现金。

沉甸甸的欢喜。

到处都是人，到处都是东西。要从车厢这头走到那头变成了颇具挑战性的事儿。过道里站满人，得辟出一条路来；地上躺着人，落脚更得小心。

“我买的是卧铺，地上的卧铺。”看到记者在拍照，一位躺在座位底下的大姐探出脑袋来，笑呵呵地幽了一默。

今年棉农专列首次开设了一节卧铺车厢，很快售罄。

53岁的向月慧买到了坐票。“硬座到底比卧铺便宜一半，将就就，赚钱多辛苦。”她笑着算起账来，“省下两百块，就够家里半个月的米油盐花销了。”

向月慧摘棉花的地里浇水没跟上，剥棉桃不好剥，两个月她总共挣了万把块钱。但她提起6年的采棉经历还是兴致勃勃：“我们跑新疆来摘棉花是支援大西北，棉花要在地里没人摘那浪费了？而且自己还能挣点钱，两全其美！”

“现在快车、动车、高铁，一个比一个快，一个比一个舒适，可对很多采棉工来说，更看重的还是票价。”列车长郭嘉也给记者算了笔账，全程3844公里，票价206元，折合每公里5分多钱。“开着空车去，回来才上人，开这车我们不挣钱。”

今年，郑州局一共开了8趟棉农专列，总计运回采棉工22158人。

那是采棉工的手

在9号车厢里，有三个挨着坐的女孩，衣着打扮跟城里的年轻人无异。“你们也是采棉工？”记者有些疑惑。

“是啊！”坐在中间的短发女孩笑着抢答。她伸出手来。

这是一双操劳了两个月的手。

指甲是秃的，指甲盖里有少许淤血的痕迹，指头有些红肿。

她姓王，34岁，曾经在好几个工厂打工，摘棉花是第二次。“比起流水线，这活虽然辛苦，但相对自由。大片的棉花可漂亮了！明年我还会来！”

比她小一岁的同伴小杨今年是第一次来，这个略带腼腆的女孩说：“和姐妹们一起干活挺开心。不过还是感觉挺累的，明年不来，到时候再说。”

“新疆钱不好赚，不是跪就是爬。”下半身盖着棉毯子的老采棉工杨林插话道，摘棉花不仅伤手，还费腿费腰。因为棉花植株比较矮，要想摘得快，有时要跪着或爬着摘。

记者快走的时候，杨林又补了一句：“这一路



▲在采棉工里，这样的夫妻档很少见。



观看精彩视频
请扫描二维码

采棉工会越来越少，但新疆还有很多活需要人来干，摘红枣、摘香梨、摘辣椒、摘核桃，能干的多着呢！”

老赵的队伍里都是他的老乡，以四五十岁的妇女居多，最大的66岁，最小的27岁。今年他奖励产量达到8吨的6名采棉工每人一张800元的机票返乡，但其中4人折算了现金，还是坐火车回家。

“明年争取人人都能坐飞机回家！”老赵话音刚落，在他身边的采棉工们一阵欢呼。

在卧铺车厢的山东人霍广轩也是做劳务派遣的，今年带了270人来摘棉花。每公斤挣四毛五的差价，他总共挣了22万元，去年是26万元。“今年棉花减产，下雪了，不好摘。”

霍广轩的衣服上别着一枚党徽，这名36岁的退役军人是共产党员。“我是党员，不会干拖欠工资那样的事。别人知道我是党员，也会更信任我。”

12月6日9时，刚起床的几个信阳老乡坐在下铺聊天。“老板很好，给我们买了卧铺回家。”56岁的陈艳敏喜滋滋地说。

身上的呢子大衣和一脸闲适的表情，似乎与采棉工三个字不太搭。但她伸出手，那一道道裂开的口子，那秃了的甚至掉了的指甲立刻告诉你，她刚摘完这季棉花。

陈艳敏行李不多，只随身带了一个旅行箱。之所以轻装上阵，是因为她和同伴的回家礼物都寄回去了。包括10公斤红枣，还有自己捡的10公斤废棉，老板找地方帮忙压好，也寄了。

“那天刮着大风，是老板去帮我们寄的。今天也是老板送我们上的车。”第一次出远门摘棉花的陈艳敏，两个月挣了1万元令她欢喜，遇上个“好老板”更让她衷地高兴。

北京市公布40家企业重大劳动保障违法行为

本报讯 (记者甘皙)12月13日，北京市人力社保局依法公布40家企业的重大劳动保障违法行为。其中，涉及拖欠劳动报酬的企业有31家，经行政部门责令改正却拒不改正的有4家、具有逾期不缴纳社会保险费等违法行为的有3家、违法延长劳动者工作时间的企业2家。

据了解，北京市将把以上发生重大劳动保障违法行为的企业记入劳动保障守法诚信档案，纳入人力资源社会保障信用体系。同时，北京市发改委、住建委、人力社保局、工商局等31个部门已经签订了联合激励与惩戒备忘录，对诚信守法的企业实施联合激励，对计入联合惩戒备忘录的企业加大惩戒措施力度，包括对企业在办理行政许可时重点核查、增加检查频次、限制申请政府补贴资金支持、限制参与政府采购、国有土地出让或主要使用财政性资金项目的招标等。

此外，截至今年11月底，北京市人力社保局已在全市范围内组织开展农民工工资支付、人力资源市场、政府投资项目、用人单位遵守劳动保障法律法规等七项专项执法检查，共检查用人单位9.72万户，查处各类劳动保障违法案件1.62万件，为劳动者追发工资2.36亿元。

和前几年相比，今年的治欠保支工作实现三下降：查处拖欠农民工工资案件数5104件，同比下降9.26%；为1.74万名农民工追回工资1.37亿元，同比分别下降8.42%、22.16%；政府投资项目实现“零拖欠”。



长沙一工地举办“饺子宴”

12月18日，长沙，众多建筑工人同吃“饺子宴”。当日，工地项目管理人员免费邀请100余位

建筑工人品尝水饺，以此方式慰问工人，迎接即

将到来的冬季。

杨华峰 摄/中新社

国家统计局陕西调查总队报告显示：

三成农民工有意返乡创业，但面临多重障碍

本报讯 (记者毛浓曦)近日，国家统计局陕西调查总队在子长、紫阳、扶风等9个国家农民工返乡创业试点县，就农民工返乡创业进行了专题调查。

结果显示，近三年农民工返乡创业人数逐年增加，30%的农民工有返乡创业意愿，但仍存在融资难、创业成本高、营商环境待优化、创业能力待提升等需要进一步研究解决的问题。

据陕西省劳务交流指导中心测算，2016年全省农村劳动力转移总量保持在700万人左右，有返乡创业意愿的农村劳动力的比例约30%左右，总量达200万人左右；2015年~2017年全省农民工返乡创业人数累计分别为41.05、45.21、48.1万人，年均新增

创业人数3.5万人，年均增长8.25%。

调查显示，农民工的平均返乡时间为5.5年，平均创业时间为3.5年；2015年及以后创业的农民工占68.5%。这些农民工及其创业呈现以下特点：一是返乡创业农民工年龄以30~50岁为主；二是返乡创业农民工学历水平高，平均文化程度大专及以上；三是返乡创业农民工返乡前从业特点突出，52.8%是从县外省外返乡，48.4%在外从事务工活动，87%在外从业3年以上，44.4%从事建筑业、制造业，68.5%返乡前月收入在3000元及以上；四是返乡创业意识、高收入吸引和兼顾家庭是促成返乡农民工创业的主要动机；五是返乡创业农民工

创业较多集中在农业领域。

报告显示，农民工返乡创业还面临着突出的问题。首先是融资难，政府的创业担保贷款一般不超过10万元，但108位返乡创业农民工的平均创业启动资金为52.4万元；贷款担保难，绝大多数返乡创业农民工难以找到合适的担保人；贷款门槛高，仅有1人得到了政府创业贷款。其次是创业用地成本高。第三是营商环境需要进一步优化。尤其在办理施工许可、水电气暖、信贷等方面存在环节多、费用高、时间长、反复跑路的现象，加大了返乡农民工创业的负担和风险。

此外，农民工的创业能力有待提升。多数返乡

创业农民工虽然掌握了一定的技能与经验，但缺乏在工商、税务、金融、管理等方面的专业知识，市场分析能力、组织经营管理能力不强，缺乏自主研发、技术创新意识，难于适应市场、驾驭市场，创业风险较大。

对此，基层干部和返乡农民工普遍呼吁：加大政策指导，使返乡农民工在创业过程中能够“有灯引路”，不再是对政策流程“一抹黑”；增加资金扶持，设立创业基金；加大政策性金融对农民工返乡创业的支持；改善技能培训，提供多层次、多技能的培训机会；健全服务体系，在基层建立专门为返乡农民工创业提供服务的机构。